

记者探营

金台点兵

连线东南西北中五处训练场

新年大练兵 开训即实战

本报记者 倪光辉 李龙伊

编者按:1月4日,习近平主席签署中央军委2021年1号命令,向全军发布开训动员令。

号角催征,三军奋勇。全军各部队闻令而动,迅速掀起实战化练兵热潮。从北国边疆到东部海空,从西北大漠到南海之滨,空中战鹰呼啸,陆地铁甲滚滚,海上战舰气势如虹……人民军队坚决执行开训动员令要求,深化实战实训、联战联训、科技强训、依法治训,全面提高训练实战化水平和打赢能力,誓言以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。这里,我们连线祖国东南西北中五处训练场,聆听官兵讲述新年开训的现场经历。

红蓝双方走下训练场后,第一时间围坐在简易沙盘前“会诊”。“兵力分配是不是合理?”“夜视器材让战场‘透明’,夜战怎么打?”“无人机已进入战场作战,未来此类战斗是否还需要实兵作战?”“只有把对手摸‘准’,才能在对抗中不断提升作战能力。”指挥所内,官兵们就演练问题激烈交锋,不知不觉已近天明。

不同机型,混编联战

坐标:东部海空 部队:东部战区空军航空兵某旅

听令景从风雷动,矢志打赢向战飞。开训动员令发布,东部战区空军航空兵某旅官兵闻令而动,首个飞行日即展开激烈的自由空战对抗。

某海域上空,攻防对抗、杀机四伏。该旅模拟异型机与某型战机混编联合作战,以红蓝对抗形式演练制空权争夺。自由空战刚开始,蓝方双机编队悄无声息向任务区域逼近,企图达成突袭效果。正在巡逻待战的红方战机编队长机飞行员沈一,迅速指挥僚机展开战斗态势防守,吸引蓝方注意力,诱敌深入。沈一随即大速度战术机动,抓住时机实施精确打击,首发“命中”重创蓝方,打“敌”一个措手不及。

“新年度首场自由空战,全流程案化设计,全过程背对背对抗,红蓝双方都不知道对方会使用什么招数,对参演飞行员的编队协同、战法运用、联合意识,是一次综合考验。”在该旅飞行现场,正在导调监控自由空战对抗的旅指挥官刘云介绍,一个架次的自由空战对抗,红蓝双方飞行员要完成3次攻防角色互换,在进攻与防御频繁交替过程中,逼着飞行员使出浑身解数。

第一个回合自由空战,尽管沈一和编队飞行员达成了防守作战意图,但也让对手摸清了他们的战法运用。当沈一由红方角色转换为蓝方,对预定目标实施突防突击时,对手通过大载荷机动积蓄优势快速拦截。由于沈一的僚机完成任务心切,加上角色理解不够准确,导致对任务区域威胁程度判断、战场态势把握不连续,被对手“击落”。对抗紧张激烈,第一个波次自由空战结束,跨出座舱的飞行员个个头上冒着热汗。

回到飞行讲评室,飞行员们顾不上休息,回放空战记录,进行战斗总结。“深化联战联训,加速提升一体化联合作战能力,首先要锻炼提升飞行员联合素养、体系思维。”该旅旅长曾健敏说,他们要把联战联训突出出来,新年度首场训练即练指挥、练谋略、练协同、打配合,倒逼飞行员胸中有全局、联合去应对,为提升联合训练水平打下坚实基础。

大漠冬夜,号手就位

坐标:西北大漠 部队:火箭军某导弹旅

深夜,一阵急促哨声在火箭军某导弹旅野外驻训场吹响。官兵穿戴战斗装具火速出动,按照作战动态编组,向大漠深处疾驰。

一路奔袭,烟尘四起。“占领发射阵地!”行至某陌生地域,发射架指挥车、三级军士长魏永华从驾驶室飞跃而下,利用对讲机传达指令。

一阵冷风吹来,宛如一盆冰碴倾倒过来。魏永华紧咬牙根,带发射架手快速拆除伪装网,正准备启动设备,突然遭遇“敌特”袭击。正准备指挥处理特情,岂料有线通信突然中断。

“组织防护,立即进入发射流程!”这时,营指挥所下达最新特情指令。不到两分钟,班组号手依据指令穿好防护服,御寒效果稍好,可呼出的热气遇到冰冷的防毒面具,模糊了眼罩。还好平日千百次训练已达成默契,号手对装备和按钮位置也了如指掌,测试一切顺利。

但是,等魏永华再次请示时,听到的全是杂音。“又一备保手段失灵!”久经沙场的魏永华心里也打起了鼓,此时冷风吹得钻心刺骨。正着急时,耳麦通信恢复了。原来,新型指挥车启用了最新通信手段。“启动设备”“开始测试”……随着一声口令,导弹成功模拟发射,战斗发射演练顺利完成。回到帐篷,解除防护时,官兵们冰麻的手脚有些不听使唤,防护服也被冻得“咔嚓”直响。

“大漠冬夜演练还真是没经验,得多搞。”魏永华记忆里,这样低温度的演练是头一遭,起初他有些担心号手和装备都承受不了,但想到开训动员令说“强化科技是核心战斗力思想,加强现代科技特别是军事高技术知识学习,加强新装备新力量新领域训练和融入作战



体系训练”,他懂得了这种极限训练的意义。

陌生地域,处置特情

坐标:中原腹地 部队:武警湖北总队襄阳支队

“各分队按计划组织训练!”随着队长汪涛一声令下,参训官兵迅速有序地展开训练。

今年,武警湖北总队襄阳支队打破以往从基础课目练起的开训惯例,将部队拉至陌生地域展开战备演练,设置多个实战课目6小时连贯实施。

“我们必须严格按照新大纲施训,决不能‘脱纲离谱’,想到哪里干到哪里。要通过端正训练指导,引导部队大胆训练、科学训练、安全训练,确保军事训练质量效果。”汪涛说道。

在鄂西北某陌生地域,一场反恐演练打响。上午10时,该支队特战中队在水中缓缓靠近任务区域,水中刺骨的寒冷让特战队员们牙齿不停打颤。

“在你小队正北方向5公里处村庄内,有一处‘恐怖分子’藏匿窝点,现命令你小队立即前往侦察并完成歼灭任务。”导调组下达指令。一次不明敌情、陌生地域的演练行动打响。“侦察组通过先期侦察,确认‘恐怖分子’人数与人质位置情况,狙击组抢占制高点严密观察,剩下队员准备突击抓捕。”

任务完成后,还没等松口气,对讲机内突然又传出声音:“现‘人质’受伤需立即送去治疗,位于你西南方向8公里处有一医疗点,现命令你小队以最快的速度将‘人质’送往救治!”队员们又开始快速奔袭,一路上背着“伤员”,还要时刻小心应对“突发情况”。

行动结束,还没等松口气,指挥部决定就地组织复盘,直言不讳指出问题。“少数队员不按照指挥员的部署行动,贸然突击,这很容易对‘人质’的生命安全造成威胁;行动过程中,少数人员战术动作不规范……这些问题都值得我们好好反思。”该支队参谋长张涛严厉地说。

开训动员大会上,该支队官兵纷纷表示:坚决端正训练作风,时刻保持箭在弦上,引而待发的备战状态,确保人民群众的生命财产安全。

(张东丹、程晓栋、尚文斌、迟玉光、林文贵、段开尚、王昊忠、方海洋、陈梦园参与采访)



版式设计:张丹峰



入伍时只有初中学历的普通一兵,竟坐上了火箭军院校政治理论教学岗位练兵比武的评委席。连日来,火箭军某部班长俞细文学习践行党的创新理论,成长为优秀政治教员标兵的事迹被广泛报道,引起热烈反响。对于军队思想政治教育,俞细文有深刻的理解:“真理真情真实的力量,借助动人动听动情的手段,才能更好地入脑入心。”

为有效提升授课效果,俞细文创新授课方式,把讲道理和讲故事、大主题和小切口结合起来,通过研讨式、案例式等教学方法,运用朴实的话语、鲜活的事例、直观的图表,以及青年官兵喜欢的短视频、动漫等载体,激发了大家学习践行党的创新理论的热情。

全军思想政治工作会议指出,围绕加强党对军队的思想政治领导,着力构建新时代人民军队思想政治教育体系,创新教育理念、内容、方法、力量、工作运行和制度机制。近年来,军队思想政治教育教员积极探索新方法,让创新理论更接地气:新疆军区某团运用现代传媒技术,打造微讲堂、微视频等“五微”平台;武警渭南支队引进VR技术,再现革命场景,使官兵能够综合运用视觉、听觉、触觉等多种感知进行学习……这些将新技术手段与思想政治教育结合的有益探索,让理论学习“学得有味,悟得入心”。

军队跟党走,强军先铸魂。在党的旗帜下铸牢军魂,培养绝对忠诚的革命战士,必须推动党的创新理论武装走深、走实、走心,像磁场一样集聚起强大向心力。要做到这一点,在思想政治教育的方式方法上,就得多用心思、多下功夫。

值得注意的是,现在的青年官兵基本都是在互联网时代成长起来的,他们的文化层次、兴趣爱好等,与过去相比都发生了深刻变化。这些新变化,给教育者提出了新要求:必须让思想政治教育入脑入心,让官兵对新理论、新知识和新思想理解认同,学有所得。

提高教育实效,应该与时俱进,用官兵喜闻乐见的方式、方法和内容,推动思想政治工作传统优势同信息技术深度融合,传递党的声音,讲好强军故事,鼓舞他们练兵备战的斗志。在这个过程中,要树立网络思维,建好网络阵地、盘活网络资源、管控网络风险,使网络这个“最大变量”变成提升教育效果的“最大增量”。

征途漫漫,惟有奋斗。紧跟时代步伐不断创新,是我军思想政治教育的活力源泉。通过锐意创新,构建新时代人民军队思想政治教育体系,必将在新的起点上推动我军思想政治教育有一个大的提升,开创新时代人民军队思想政治教育新局面,为推进强军事业提供坚强思想政治保证。

基层通信

持之以恒抓建基层

孙怀轩

近日在检查基层工作时,发现一些问题。部分基层单位动员起来红红火火,表起态来轰轰烈烈,最后落下来却是“蜻蜓点水”,工作干成了虎头蛇尾的“空中楼阁”。个别单位的主官不把握客观规律,不考虑基层官兵的承受能力,一味地“大干快上”,最后对基层建设不帮忙、反添乱。后来这些单位都做了整改。

抓基层、打基础,必须持之以恒,以长远谋划整体推动,不能突击任务、临时工程出“成绩”“政绩”。要发扬求真务实的工作作风,摒弃形式主义、官僚主义之风,把战斗力标准落实到工作的方方面面,多为基层建设出谋划策想办法,以求真务实的实际行动把基层工作抓到末端、抓出成效。

抓建基层离不开高效落实。面对动态抓建与能力需求之间的矛盾,需要把使用和培养有机结合起来。主官要在部队建设、带兵经历中锻炼能力素质,成长为基层建设的“明白人”“实干家”。

(作者单位:武警北京总队执勤第十支队)

积聚起最强科研力量

赵杰

中央经济工作会议提出,要完善激励机制和科技评价机制,落实好攻关任务“揭榜挂帅”等机制。作为一线科研单位工作人员,对此深表支持,也倍感振奋。前不久,军事科学院召开的重大科研工程攻坚动员大会提出,倾全力攻关突破,积极借鉴竞争性网络、众包众筹等方式,汇聚更强的集体智慧,打造更强的超级智能。这为基层科研单位的科研人员加了油、鼓了劲。

“千军易得,一将难求”,战场上如此,科研上亦然。科研攻关是一个脑力活、苦力活,无捷径可走。很多高水平科研人员潜心钻研,却很难迈进重点攻关项目之门。这也是很多基层科研人员的苦恼。

要打好核心技术研发攻坚战,不仅要冲锋号吹起来,而且要把集合号吹起来,也就是要把最强的力量积聚起来共同干,组成攻关的突击队、特种兵。希望看到更多“揭榜英雄”的涌现,持续助力重大科研工程实现关键突破,为建设高水平军事科研机构、加快提升自主创新能力作出更大贡献。

(作者单位:军事科学院国防工程研究院)

让理论学习『学得有味,悟得入心』

李龙伊